

## تعارف

# سُورَةُ الْغَاشِيَةِ

**نام :** اس سورت کا نام ”الغاشیہ“ ہے۔ اس میں ایک رکوع، چھبیس آیتیں، بانوے کلمات، ۳۸۱ حرف ہیں۔  
**نزول :** یہ مکہ معظمہ میں نازل ہوئی۔  
**مضامین :** رسالت کے کئی دور میں سارا زور تین باتوں کو ذہن نشین کرنے پر دیا گیا۔  
 توحید - رسالت - آخرت۔

یہاں قیامت کا ذکر بڑے اچھوتے انداز سے ایک سوال کی صورت میں کیا جا رہا ہے۔ اے مخاطب! کیا تو نے ایک ایسی چیز کے بارے میں کچھ سنا ہے جو ساری کائنات پر چھا جائے گی۔ بلند یوں اور پستیوں میں کوئی چیز اس سے بچ نہ سکے گی۔ یہی روز قیامت ہے۔ اس روز بنی نوع انسان کو فقط دو گروہوں میں تقسیم کیا جائے گا۔ ایک گروہ ان بد نصیبوں کا ہو گا جنہوں نے اللہ کے رسولوں کی دعوت کو مسترد کر دیا تھا۔ اس روز ان کی جو درگت بنے گی اس کا ایسا نمونہ ذکر کیا گیا ہے کہ اسے پڑھ کر رو گئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ دوسرا وہ گروہ جس نے اپنے رسولوں کی دعوت کو صمیم قلب سے قبول کیا۔ بڑی مضبوطی سے ان کے دامن کو تھام لیا۔ جو ہم مصائب میں بھی ان کے پاؤں نہ ڈال سکے۔ اس روز ان کی جس طرح عزت افزائی کی جائے گی اس کا رُوح پڑھ کر نقشہ کھینچ دیا۔

اس تذکرہ کے بعد اب اہل عرب کو دعوت دی جا رہی ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کی وعدانیت اور اس کے علم و حکمت پر اب بھی وہ ایمان نہیں لائے تو ذرا ان چار چیزوں کی تخلیق پر غور کریں جن کا مشاہدہ سفر و حضر میں وہ ہر وقت کرتے رہتے ہیں۔ ذرا اونٹ کی طرف دیکھو جو بے آب و گیاہ میدانوں اور لقی و دق وسیع ریگستانوں کو عبور کرتا ہے۔ اس کے باوجود نہ وہ طول سفر سے تھکتا ہے اور نہ پیاس کی شدت اسے دریا ندہ کرتی ہے۔ تمہیں اور تمہارے بوجھ کو اٹھانے ہوئے ستارے وہ منزل کی طرف بڑھا چلا جاتا ہے۔ کیا اس کی ساخت اس کی قوت برداشت، انھوک اور پیاس کے باوجود اس کی بچپنا تو انسانی اس بات کی گواہی نہیں دے رہی کہ جس نے اس کو پیدا کیا ہے اس کی قدرت اور اس کی حکمت کے مدلل اور بے نظیر ہے۔ ذرا سر اوپر اٹھاؤ اور جزیرہ عرب کے اس نیلگوں آسمان پر نظر ڈالو، اس کی وسعت، اس کی بلندی، اس کی دل موہ لینے والی رنگت، پھر دن کے وقت اس میں چمکتا دکھتا سورج اور رات کے وقت ستاروں کی آن گنت آویزاں قندیلیں دیکھ کر تمہیں یقین نہیں آتا کہ یہ ایسے خالق کی تخلیق ہے جس کی قدرت اور حکمت لاجواب ہے۔ یہ سلسلہ کوہ جوتہیں ہر طرف

پھیلا ہوا نظر آتا ہے اس کے پتھر اور اس کی چٹانیں اس کی اونچی چوٹیاں اور پست وادیاں اپنی آفرینش میں جو افادیت رکھتی ہیں کیا تم اس کا انکار کر سکتے ہو؟ یہ فرش زمین جو حدنگاہ تک پھیلا ہوا ہے۔ جو اپنی تسوں میں تمہارے لیے بے شمار خزانے سیٹھے بھونٹے ہے کیا تمہیں غور و فکر کی دعوت نہیں دے رہے۔

آخر میں اپنے حبیبِ مکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیا کہ آپ کا کام فقط ان کو نصیحت کرنا ہے۔ یہ فریضہ نسبت آپ بڑی دسوزی اور حسن و خوبی سے انجام دے رہے ہیں۔ اگر وہ ایمان نہیں لاتے تو آپ اس پر دنگیر کیوں ہوں اللہ تعالیٰ ان ناکاروں سے خود نمٹ لے گا۔

نیو سنٹرل جیل مرگودھا

۸ - ۴ - ۷۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ وَ عَشْرًا ۝ اٰیٰتِہٖ

سورۃ المعاشیہ کی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم کرنے والا ہے۔ اس میں چھپیں آیات ہیں۔

هَلْ اَتٰكَ حَدِیْثُ الْغَاشِیَةِ ۱ وَ جُوہٌ یُّوْمِیْدُ خَاشِعَةً ۲ عَاطِلَةً ۳

کیا تجھی سے آپ کو چھا جانے والی آفت کی خبر لے گئے تھے ہی چہرے اس دن ذلیل و خوار ہوں گے ۱۔ خشقت میں

ٹھکانا ۲۔ داخل ہوں گے دہکتی ہوئی آگ میں۔ انہیں بلایا جائے گا کھولتے ہوئے پٹے سے انہیں

بھلائے گا۔

۱۔ غاشیہ کا معنی ہے چھا جانے والی۔ اس سے مراد قیامت ہے۔ کیونکہ بندوں اور پستوں میں کوئی چیز ایسی نہ رہے گی جس پر قیامت کی ہلاکت آفرینوں کا اثر ظاہر نہ ہوگا۔ ساری مخلوقات لرزہ برآمد ہوں گی۔ قطب نے کہا ہے کہ یہاں قتل استغناء یہ نہیں بلکہ معنی قتل ہے یعنی آپ کے پاس کی خبر تھی یا نہیں ہے۔

۲۔ قیامت کے روز تو سیرت و ظن یا زبان کی بنیاد پر تھی کہ وہ بندیاں ہوں گی سب تم جو ہائیں گی۔ ساری اولاد آدم و حوا میں ہٹ دی جائے گی۔ ایک وہ جنہوں نے نبوی زندگی اچھا نہ شکر ہی اور بغاوت میں برابر کی ہوگی۔ دوسرے وہ جو اطاعت و بندگی کو اپنا شعار بنائے رہے ہوں گے پہلی قسم کے لوگوں کی اس روزیہ حالت ہوگی کہ سپروں پر ذلت و رسوائی برس رہی ہوگی۔ عاملتہ: دوزخ میں بڑی خشقت جمیل رہے ہوں گے۔ دوزخی طوق ان کے گلے میں پڑے ہوں گے۔ ستر ستر گز لمبی آہنی زنجیروں میں جکڑے ہوں گے۔ آگ کی تپش آگ ہوگی۔ ناہبۃ: ننگے ہانڈے۔ انسان تھوڑی دراپسی شہتوں میں مبتلا ہو تو وہ چمک جاتا ہے۔ یہاں تو خشقیں بھی جان لیوا ہوں گی اور پھر یہ سلسلہ کئی تہہ ہوگا اس وقت انسان کی درمانگی اور کاوش کی جو کیفیت ہوگی اسے الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔

عاملتہ ناہبۃ: کلایک اور غموم بھی بیان کیا گیا ہے۔ یعنی اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو اسلام کو قبول نہیں کرتے ویسے یہ انصاف و مہابہت میں دن رات مشغول رہتے ہیں۔ راہب اور جگر کی قسم کے لوگ ایسی ہی یا نہیں کہتے ہیں کہ کسی کرہیرت ہوتی ہے۔ کیونکہ ان کا تھیہ غلط ہے اور اللہ تعالیٰ کے پسندیدہ دین کا انہوں نے قبول نہیں کیا اس لیے ان کی یہ ساری مختصر شب بیداریاں رائیگاں ہائیں گی۔ اسی طرح جو لوگ مختلف علوم و فنون میں کمال حاصل کرنے کے لیے رات دن محنت شوق کرتے رہتے ہیں۔ بڑے بڑے سائنس دان اور اچھین پور ساری ساری رات بلکہ سسل کئی کئی مینے دماغی کاوش کرتے رہتے ہیں ایمان کے بغیر ان کی یہ ساری جانکالییاں ان کے کسی کام نہ آئیں گی۔

۳۔ آئینہ: کی تشریح کرتے ہوئے علامہ ابن منظور لکھتے ہیں اٰی اللہ العظیم: ای انتھل حذرة و فالت غریب تسقیرین غابین آئینۃ: ای متناہبۃ ف شدۃ الحذر۔ انسان اپنی حرارت کا انتہائی شدت اختیار کر لینا۔ یہ کفار زنجیروں میں جکڑے ہوں گے۔ آگ میں جن رہے ہوں گے۔ پیاس کی شدت ہوگی اور پیسے کوٹے گا ایسے چٹھے کا پانی جو آبی رہا ہوگا، کھول رہا ہوگا۔

لَهُمْ طَعَامٌ إِلَّا مِنْ ضَرِيعٍ ۝ لَا يَسْمِنُونَ وَلَا يُغْنِي عَنْهُمْ جُوعٌ ۝

کوئی کھانا ملے گا۔ مجب نہ خار دار جھاڑ کے لگے جو نہ فربہ کرے گا اور نہ بھوک دور کرے گا۔

وَجُودٌ يُؤْمِدُ تَائِعَةً ۝ لَسَعِيهَا رَاضِيَةٌ ۝ فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ ۝

کتنے ہی چہرے اس دن بارون ہوں گے۔ لہ اپنی کاوشوں پر خوش ہوں گے عالی شان جنت میں۔

لَا تَسْمَعُ فِيهَا لِاَغْيَةٍ ۝ فِيهَا عَيْنٌ جَارِيَةٌ ۝ فِيهَا سُرُرٌ ۝

نہ سنیں گے وہاں کوئی لغو بات۔ اس میں چشمہ جاری ہوگا۔ اس میں اونچے اونچے تخت

قَرُوفَةٌ ۝ وَآكُوبٌ مُّوَضُّوعَةٌ ۝ وَنَمَارِقٌ مَّصْفُوفَةٌ ۝ وَزُرَابِيٌّ ۝

ڈبچے ہوں گے اور ساغر (قرینے سے) رکھے ہوں گے اور گاونگے قطار در قطار رکھے ہوں گے اور قیمتی قالین

۱۷ اور جب بھوک مٹانے کی نوکھانے کے لیے خار دار جھاڑ ملے گا۔ قال عکرمہ و جہاد الضمیع نبت نہ و شولہ لہق  
بلاارض تسمیہ قریش شہرق اذ اکلن رطباً فاذا ابیس فہو الضمیع (قرظی) یعنی مکرمہ اور مجاہد کہتے ہیں کہ ضریح ایک کانٹوں والی  
برنی ہے جو زمین سے چڑھی راتھ ہے۔ جب وہ ہری ہو تو قریش اسے شہرق کہتے ہیں اور جب شوکھ جانے تو اسے ضریح کہا جاتا ہے۔

۱۸ ضریح کا لفظ ہی کا فنی تحریک کی حقیقت بیان کرنے کے لیے کافی ہے۔ مزید یہ بتا کر کہ اس کے کھانے سے، جڑی تلامہ فرہ  
ہوگا اور نہ بھوک کی شدت میں کمی آئے گی، مزید اس کی ناپسندیدگی کے بارے میں بتلادیا۔

۱۹ اس آیت میں اللہ تعالیٰ کے مقبول بندوں کی حالت کو بیان کیا جا رہا ہے۔

تائعات، ترو تازہ، جن پر نعمت و راحت کے آثار نمایاں ہوں گے۔ لستغیدہا، جو کوشش وہ زندگی بھر کرتے رہے ہوں گے  
ان کی جگر سوزیوں، عرق ریزیوں اور جدوجہد کے عوض جو انعامات انہیں ملیں گے انہیں دیکھ کر ان کی خوشی کی کوئی حد نہ رہے گی۔ فردوس بریں  
میں یہ آقامت کریں ہوں گے۔ کوئی ایسی بات یہ نہ سنیں گے جو انہیں ناگوار ہو۔ شند سے اور شمشیر پانی کے چشمے بہرے ہوں گے۔  
جگر بکران کے لیے اونچے اونچے پتنگ بچھے ہوں گے۔ بڑے قرینے سے ساغر اور بلوریں جام رکھے ہوں گے۔ شمار قدیم ہے اس کا واحد مفرقہ ہے۔  
چھوٹے چھوٹے کیے اور وہ گریہ جو کھانا کے اوپر ڈالے جاتے ہیں ان کو بھی تازہ رکھتے ہیں۔ زرابی، اس کا واحد زربہ ہے۔ تائیں چاندنی جو فرش پر  
پھائی جاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے ان ممالک کی جنت میں جو خاطر عبادت ہوگی ان کے آرام و آسائش کے جو سامان میاں کیے جائیں گے انہیں جو شرف نہایتی  
بخشا جائے گا ان کا لٹراؤ نہ کرے آپ نے سنا ہوگا ان وعدوں کی سچائی پر ایمان رکھتے ہیں انہیں سب کچھ چھوڑ کر بکر جان دے کر بھی اللہ تعالیٰ کو

مَبْنُوتَةٌ ۱۷ ۱۸ اَفَلَا يَنْظُرُونَ اِلَى الْاِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ ۱۹ وَاِلَى السَّمَاءِ

بچے ہوں گے۔ کیا یہ لوگ (مدرسے) اونٹ کو نہیں دیکھتے کہ اسے کیسے عجیب طرح اپنایا گیا ہے۔ اُسے اور آسمان کی طرف نہیں

کَيْفَ رُفِعَتْ ۱۸ ۱۹ وَاِلَى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ۲۰ وَاِلَى الْاَرْضِ

دیکھتے کہ اسے کیسے بلند کیا گیا ہے۔ اور پہاڑوں کی طرف کہ انہیں کیسے نصب کیا گیا ہے اور زمین کی طرف

كَيْفَ سُوِّجَتْ ۲۱ فَاذْكُرُوا اِنَّمَا اَنْتُمْ مُذَكَّرُونَ ۲۲ لَسْتَ عَلَيْهِمْ

کہ اسے کیسے بچھایا گیا ہے۔ پس آپ نہیں بھولتے رہا کریں۔ آپ کا کام تو بھانا ہی ہے۔ لہٰذا آپ ان کو جبر سے سزا دینے والے

راستی کرنا پڑے گا انہیں کوئی تکلیف نہیں ہوتی۔

۱۷ کہ کفار کو جو کوئی قدرت کے شواہد میں غور کرنے کی دعوت دی جا رہی ہے۔ سب سے پہلے اونٹ کی طرف ان کی توجہ مبذول  
کی کیونکہ یہ جانور عرب میں کثرت پایا جاتا ہے اس کی خوبیوں اور مضمتوں سے یہ لوگ پوری طرح آگاہ تھے اس لیے انہیں اس کی تخلیق میں جو جہد نہیں  
ہوئی ان میں غور کرنے کی دعوت دی گئی۔

یہ اتنا بڑا جانور ہے لیکن ایک چھوٹا سا بچہ اس کی تکمیل کرنے میں بے چارن و چرا اس کے ہر حرکت کی تعمیل کرتا ہے۔ وہ بیٹھے کو کھے تڑپتا جاتا ہے  
اٹھنے کا اشارہ کرے تو اٹھ کھڑا ہوتا ہے۔ بوجھ لادے تو اٹھتا ہے۔ کیونکہ اسے وہیں ریگستانوں کو عبور کرنا پڑتا ہے جہاں پانی کی شدید قلت ہے اس  
لیے اس کے خالق نے اسے ایسا پیدا کیا ہے کہ دوسرے جانوروں کی طرح اسے بار بار پیاں نہیں گنتی۔ یہ لگا کر دس دن تک پانی پئے بغیر سزا کھاتا  
ہے۔ وہ جڑی پھوسیاں جو دوسرے جانور نہیں کھاتے انہیں کھا کر یہ اپنا پیٹ بھر لیتا ہے مزید پیاں سارے جانوروں کی تمام خوریاں اس میں پائی جاتی  
ہیں۔ بعض جانور رو دودھ دیتے ہیں۔ بعض بوجھ اٹھاتے ہیں۔ کوئی سواری کے کام آتے ہیں۔ کسی کا گوشت کھایا جاتا ہے۔ اونٹ ایسا جانور ہے جو  
دودھ بھی دیتا ہے، بوجھ بھی اٹھاتا ہے، سواری کے کام بھی آتا ہے اور ذبح کر کے اس کا گوشت بھی کھایا جاتا ہے۔ اس کی ایک اور خصوصیت یہی  
ہے کہ سواری کے دوسرے جانوروں پر جب کوئی سوار چرتا ہے تو وہ بیٹھے نہیں بلکہ کھڑے رہتے ہیں اور یہ سواری کے وقت بیٹھ جاتا ہے۔  
اس کی گردن بھی اس کے پاؤں میں نرم گھیلے اس کے سینہ کے نیچے ایک بگی سی ہوتی ہے۔ الغرض اس کی جس چیز میں آپ غور کریں گے  
آپ کو اپنے رب کی محنتوں کے ان گنت جلوے نظر آئیں گے۔

۱۸ شہ پہر آسمان کی بندریوں پہاڑوں کے جھمکے ہوئے اور فرش زمین کے بچھانے جانے پر غور کرنے کی دعوت دی جا رہی ہے۔  
۱۹ اللہ تعالیٰ اپنے حبیب کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو فرماتے ہیں کہ آپ کا کام ان کو نصیحت کرنا ہے۔ ان کو خواب غفلت  
سے بچانا ہے۔ آپ اپنا فریضہ ادا کرتے رہیے۔ اس کے باوجود اگر یہ ہدایت قبول نہ کریں تو آپ فکر نہ کریں ہوں۔ ہم نے آپ کو ان کا نظار  
نہیں شہرا کر دیا۔ ان نوافل میں تو آپ سے باز پرس جو۔ صحاح اور لسان العرب میں معیطہ کا یہی معنی کیا گیا ہے۔ المعیطون المیسطرون

بِمُصَيِّرٍ ۱۷ إِلَّا مَنْ تَوَلَّىٰ وَكَفَرَ ۱۸ فَيُعَذِّبُهُ اللَّهُ الْعَذَابَ

تو نہیں ہیں۔ مگر جس نے رُوگردانی کی اور کفر کیا تو اللہ اس کو سخت عذاب

الْأَكْبَرِ ۱۹ إِنَّ إِلَيْنَا إِيَابَهُمْ ۲۰ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا حِسَابَهُمْ ۲۱

و سے گا۔ سب سے بڑھ کر ہمیں رُوگردانی ہے اس پر اور آئیے گا ہمیں حساب ان کا۔

السُّلْطَانُ عَلِيُّ بْنُ أَبِي طَالِبٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ وَتَعَقَّدَ أَحْوَالَهُ وَبَكَّتْ عَمَلُهُ. یعنی وہ شخص جس کو کسی پر سلف کر دیا جائے تاکہ وہ اس کی گرائی کرے  
اس کے اعمال کی خبر رکھے اور اس کے اعمال کو کتنا بڑے سے مُصَيِّرِ کہتے ہیں۔

سب سے بڑھ کر ہمیں رُوگردانی ہے اس پر اور آئیے گا ہمیں حساب ان کا۔

اللهم انك عفوتك تحب العفو فاعف عني يا اكرم السؤلين يا ارحم الراحمين واحشرنا في عبادك  
المقربين وصل وسلم وبارك على محب الفقراء والمساكين قائد الغر المحجلين وعلى آله و  
واصحابه وسائر امته الى يوم الدين.